

УДК 343.54

Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста: уголовно-правовой аспект противодействия

Котова Ирина Алексеевна, магистрант, Ленинградский государственный университет имени А. С. Пушкина, irena.assup@gmail.com

В статье исследуются общественные отношения, подвергшиеся посягательству при совершении полового сношения и иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста.

Ключевые слова: половая свобода, действие, половая неприкосновенность, шестнадцатилетний возраст, сексуальный характер, отношение.

За последние несколько лет правоохранительные органы и общественность делают особый акцент на теме, связанной с правами подростков и детей, т. к. увеличивается общее количество преступлений, которые совершаются против лиц, не достигших совершеннолетия.

База для полового воспитания закладывается внутри семьи, которая является средой, в рамках которой ребенок проводит большинство своей жизни. Именно здесь он будет получать базу семейного воспитания. Порядка 70 % от общего количества ситуаций посягательства на половую свободу и неприкосновенность личности осуществляются в рамках семьи [1].

Изучение проблемы полового сношения и иных действий сексуального характера с лицами, не достигшими шестнадцатилетнего возраста, требует всестороннего рассмотрения как юридических, так и социальных аспектов. Уголовно-правовые нормы многих стран направлены на обеспечение защиты несовершеннолетних от сексуальной эксплуатации и насилия.

В уголовно-правовом контексте ключевой задачей является установление четких и справедливых критериев для уголовной ответственности лиц, виновных в половых преступлениях против несовершеннолетних. Зачастую законодательство выделяет две группы преступлений: непосредственное половое сношение с младше шестнадцати лет, а также иные действия сексуального характера. Уголовные кодексы различают эти деяния по степени тяжести и устанавливают соответствующие наказания.

Важным аспектом является и дифференциация ответственности в зависимости от обстоятельств дела, включая возраст разницы между жертвой и обвиняемым, наличие принуждения или манипуляции, а также психологическое состояние потерпевшей стороны. Законодательство некоторых стран предусматривает более строгие наказания для лиц, использующих свое служебное или материальное положение для эксплуатации детей.

Действующий в настоящее время УК РФ предусматривает уголовную ответственность за добровольное половое сношение или совершение иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим на момент сексуальных контактов возраста шестнадцати лет [2].

Опасность данного посягательства определяется тем, что сексуальные контакты с малолетними негативно сказываются на их физическом и нравственном развитии и очень часто приводят к извращенной сексуальной ориентации в их последующей жизни.

Потерпевшими при совершении данного преступления признаются лица обоего пола, заведомо для виновного не достигшее возраста 16, 14 или 12 лет.

Непосредственный объект преступления — половая неприкосновенность и нормальное нравственное и физическое развитие

личности несовершеннолетних.

Объективная сторона рассматриваемого преступления состоит в совершении без применения насилия полового сношения, мужеложства или лесбиянства лицом, достигшим 18-летнего возраста, с лицом, заведомо не достигшим 16, 14 или 12 лет. При этом потерпевшие должны понимать характер и значение совершаемых с ними действий. Указание в законе на заведомость недостижения потерпевшим лицом определенного возраста означает, что виновное лицо достоверно знало о возрасте потерпевшего лица (например, являлось родственником, знакомым, соседом) или, когда внешний облик потерпевшего лица явно свидетельствовал, например, о его возрасте.

Субъективная сторона анализируемого преступления характеризуется виной в виде прямого умысла. Виновный сознает, что вступает в сексуальный контакт с лицом, заведомо не достигшим шестнадцатилетнего возраста, и желает совершить действия, указанные в диспозиции ст. 134 УК РФ.

Субъект преступления, предусмотренного ст. 134 УК РФ — специальный; им является лицо мужского или женского пола, достигшее, согласно закону, 18-летнего возраста.

Ответственность за половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста дифференцирована в зависимости от возраста потерпевшего. По ч. 2 комментируемой статьи квалифицируются действия, совершенные в отношении лица, заведомо не достигшего 14-летнего возраста, по ч. 3 — в отношении лица, заведомо не достигшего 12-летнего возраста [3].

Уголовно-правовой аспект противодействия половому сношению и иным действиям сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста, представляет собой одну из ключевых сфер защиты прав несовершеннолетних в российском уголовном законодательстве. Действующее законодательство направлено на предотвращение и репрессивное пресечение преступлений сексуального характера, совершаемых в отношении детей и подростков.

Подобные преступления наносят значительный ущерб как физическому, так и психологическому состоянию несовершеннолетних, нарушая их право на безопасную и гармоничную жизнь.

Уголовный кодекс РФ устанавливает четкие границы и ответственность за сексуальные действия с лицами, не достигшими установленного возраста согласия, который в России составляет шестнадцать лет. Законодатель выделяет данный возраст как критический, учитывая психологические и физические аспекты взросления индивидуума в этом периоде жизни. Нарушители, преступающие эти границы, подлежат строгому наказанию, которое зависит от тяжести совершенного деяния и его последствий для жертвы.

Одним из важных элементов в противодействии данным преступлениям выступает превентивная работа, которая включает в себя как общеобразовательные программы, направленные на повышение правовой грамотности несовершеннолетних, так и активную деятельность правоохранительных органов по выявлению и предупреждению подобных преступлений. Увеличение осведомленности среди детей, их родителей, а также преподавательского состава о признаках и последствиях сексуального насилия, способствует формированию более безопасной социальной среды [4].

Судебная практика по данной категории дел отображает сложность в установлении и доказывании фактов преступления, что требует от следственных органов глубокой и всесторонней проработки каждого случая. Это обусловлено необходимостью соблюдения прав всех участников процесса и обеспечения справедливого судебного разбирательства. Тем не менее постоянное совершенствование законодательных норм, усиление ответственности за данные преступления, а также развитие реабилитационных программ для жертв становится важной частью государственной политики России.

Необходимо отметить, что эффективная борьба с сексуальной эксплуатацией несовершеннолетних не ограничивается лишь рамками уголовного права. Комплексный подход, включающий действия в образовательной, социальной и психологической сферах, способен привести к значительному снижению уровня таких преступлений и созданию более безопасной среды для подрастающего поколения.

Для достижения этих целей необходимо разработать и внедрить программы, направленные на обучение детей, родителей и педагогов распознаванию признаков сексуальной эксплуатации и насилия. В школах и других образовательных учреждениях должны проводиться тренинги и семинары, посвященные вопросам безопасного поведения в интернете и в повседневной жизни. Основная идея таких мероприятий заключается в формировании у подрастающего поколения настороженности и навыков самозащиты, а также понимания, куда можно обратиться за помощью при возникновении угрозы [5].

Помимо этого, необходимо обращать внимание на психологическую поддержку как жертв, так и их семей. Профессиональная помощь психологов и социальных работников может значительно облегчить процесс реабилитации и способствовать возвращению к нормальной жизни. Создание специальных служб и горячих линий, где квалифицированные специалисты готовы оказать помощь в любое время, является важным шагом к созданию всеобъемлющей системы защиты прав детей.

Таким образом, необходимо постоянно работать над улучшением законодательства и системы наказаний, чтобы обеспечить более справедливые и эффективные меры по борьбе с преступлениями против половой неприкосновенности детей. Важно учитывать интересы и права детей при разработке законов и мер наказания, чтобы обеспечить им полноценную защиту и справедливость. Для этого необходимо учитывать специфику таких преступлений и принимать меры, которые будут эффективно предотвращать и наказывать их.

Примечания

1. Хохлова А. Э. Проблемы регламентации объективных признаков полового сношения и иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста (ст. 134 УК РФ), и (ст. 135 УК РФ) // Актуальные вопросы современной науки. Юридические и общественные науки. Актуальные проблемы современной науки: сборник статей Международных научно-практических конференций. Томск, 2022. С. 45–52.
2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 N 63-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1996. N 25. Ст. 2954.
3. Филиппов А. Р., Лоджун А. М. Половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста: уголовно-правовой анализ // Актуальные вопросы современной науки и инноватики: сборник научных статей по материалам IV Международной научно-практической конференции. Уфа, 2024. С. 127–131.
4. Лиховолова А. Ю. Ответственность за половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста // Вестник науки. 2019. Т. 3. N 3. С. 32–34.
5. Жижис С. А. О некоторых проблемах привлечения несовершеннолетних к уголовной ответственности за половые преступления // Вестник Академии правоохранительных органов при Генеральной прокуратуре Республики Казахстан. 2020. N 2. С. 43–47.

English version

Sexual intercourse and other acts of a sexual nature with a person under the age of sixteen: the criminal legal aspect of counteraction
Kotova Irina Alekseevna, master's student, Pushkin Leningrad State University

The article examines social relations that have been violated during sexual intercourse and other sexual acts with a person under the age of sixteen.

Keywords: sexual freedom, action, sexual integrity, sixteen years of age, sexual character, attitude.